涕

カ

扫一扫,或搜微信号 shfzb34160932

微博http://weibo.com/shfazhibao

国内统一连续出版物号: CN 31-0011 邮发代号: 3-30 今日十六版 新闻热线: 64179999 网站: www.shfzb.com.cn 总第 6281 期 2020 年 6 月 1 日 星期一 农历闰四月初十

习近平昨向全国各族少年儿童致以节日祝贺 寄语广大少年儿童强调

治

刻苦学习知识坚定理想信念 磨练坚强意志锻炼强健体魄

习近平强调,少年强则国强。当代中国少年 儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见 证者, 更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会 苦学习知识,坚定理想信念,磨练坚强意志,锻 炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦

民法典、强制报告制度助力未成年人保护

让孩子在阳光下成长



今天是"六一"儿童节。我国 未成年人保护工作近日"捷报"频 传, 给孩子们带来了特殊的"礼

先是《中华人民共和国民法 经全国人民代表大会审议通 过。其中涉未成年人权益保护规定 条款,可谓"用心良苦",为未成 年人撑起"保护伞"

随后,5月29日,最高检 团中央等9部门共同出台《关于建 立侵害未成年人案件强制报告制度 的意见(试行)》,建立侵害未成年 人案件强制报告制度,规定9类未 成年人遭受不法侵害情形, 有关单 位和个人须立即报案。这个千呼万 唤始出台的试行意见,补上了保护 未成人防线的薄弱一环。

近年来, 社会各界对未成年人 保护的关注越来越多, 司法对侵害 未成年人犯罪干预也越来越强。我 国对于未成年人的保护网, 尤其是 保护"法网"也越织越密。

从赋予胎儿以独立的民事权利 能力; 明确因发生突发事件等紧急 情况被监护人临时生活照料; 到规 定受性侵未成年人赔偿请求权的诉 讼时效;再到收养评估制度……民 法典中, 涉未成年人权益保护规定 条款诸多, 无不体现对未成年人权 益的保护。但是,我们同时应该注 意到,我国对未成年人保护的努力 空间还很大, 需继续精细拓展。

诸如向朵朵这样的困境儿童 其收养之路仍存"障碍";又如, 性侵害未成年人举证难、保护难问 题仍待破解, 相关案件附带民事诉 讼范围,尚未扩展到精神损害赔 偿: 再如, 抚养权、探望权纠纷案 件中,最有利于未成年人子女原 则,仍存裁执困境和争议……这些 问题,尽管在法条中已有所体现, 但在司法实践过程中, 尚需进一步 细化完善。

强制报告方面,其实,早在强 制报告制度出台前,多部法律中均 有规定社会各方面对未成年人权益 保障义务, 但为何执行却不尽如人 意,出现保障不力?如何体现"强 制"才是关键所在。因此,我们要 警惕,强制报告制度落地执行过程 中,可能存在的追责乏力、保障不 力等问题。

未成年人关乎亿万家庭幸福安 宁。保护未成年人,就是保护我们的 未来。只有全社会都成为保护未成年 人的发声者、监督者,才能让性侵 虐待等所有伸向未成年人的"黑手 无处遁形。强制报告制度无疑更好凸 显和强调了保护未成年人的社会协同 作用。未来,我们更期待其落地有 声,不断完善,发挥实效。

我们也期待,正在修订的《未成 年人保护法》,在发挥教育与惩戒作 用的同时,能够提供全面有力的法律 保障,给予未成年人更加全方位也更 为细致的呵护, 让孩子们在阳光下健 康成长。



12天成功研发转产口罩料

-记上海石化金昌公司生产部经理陆军

■ 详见 A3



沪 14 个部门联合发出通知

今起上海困境儿童可享本市医疗教育保障

本报讯 今天是"六一"国际 儿童节。今起,上海将把本市困境 儿童基本生活保障对象纳入城乡居 民基本医疗保险等制度覆盖范围, 并在学前教育、义务教育、普通高 中和中等职业学校等 4 个阶段对其 参照孤儿标准享受教育资助。同 时,民政部门可依法对有能力履行 抚养义务而拒不抚养的父母追索抚 养费。 上述内容,是上海《关于进 步加强本市困境儿童保障和农村 留守儿童关爱服务工作的通知》

(以下简称《通知》) 所述。

《通知》由市民政局联合市高 级法院、市检察院、市发改委、市 教委、市公安局等13个部门发出。 于6月1日起正式执行。

《通知》明确要求进一步完善 本市困境儿童的基本生活保障制 度, 做好将本市闲境儿童基本生活 保障对象纳入城乡居民基本医疗保 险、城乡居民大病保险、少儿住院 医疗互助基金、城乡医疗救助等制 度覆盖范围的衔接工作。 《通知》 还明确,本市困境儿童基本生活保 障对象在学前教育、义务教育、普

诵高中和中等职业学校等4个阶段, 均参照孤儿标准享受教育资助。

在加强针对困境儿童和农村留守 儿童的关爱服务工作方面,《通知》要 求各区相关部门或单位加强家庭教育 工作;公检法等部门要依法打击监护 侵害、故意或者恶意不履行监护职责 以及其他各类侵害儿童权益的违法犯 罪行为:对有能力履行抚养义务而拒 不抚养的父母, 民政部门可依法追索 抚养费;必须着重从家庭探访、临时救 助、控辍保学和法律援助等多方面人 手,同时注重发挥共青团、妇联等群团 组织优势, 提升关爱服务能力。



六一儿童节来临,虹口区人 民检察院日前举行"同舟共济、 检护明天"检察开放日活动,并 为即将年满 14 周岁的孩子们举办 成长礼仪式。图为同学们受激参 观 12309 检察服务中心、司法办 通讯员 陈岚 摄 案区等

■ 详见 A4

探讨儿童权益代表人制度 🤛 专家建议提供制度支撑



民法典 为"生态中国"护航



■ 详见 A4